

## 抗震救灾 众志成城

豫川  
连心

- 在绵竹，人们说得最多的一句话就是“祝你平安”
- 20岁的河南女孩在什邡市的爱心志愿小学当老师

## 河南心理专家灾区开始“救心”

为灾区青少年和教师提供面对面、一对一心理援助服务

21日凌晨1时，由19名心理专家、心理辅导工作者组成的河南12355灾区青少年心理康复援助专家志愿服务团，抵达地震灾区都江堰市，这是团中央确定的全国首批赴灾区心理康复救援专家志愿团。主要负责在当地开展灾后心理抚慰康复工作，为灾区的青少年和教师提供面对面、一对一的灾后心理援助服务，帮助他们缓解心理危机，抚平心理创伤，树立生活信心。

晚报记者 李雪 前线通讯员 袁林芳

## 失去女儿的母亲

众人和她结成帮扶对子，邀她来郑认亲

心理专家刚到青城桥，正碰上一位失去女儿的母亲在痛哭，心理专家看到这种情况后采取宣泄法、疏导法和实际救助三种方式对其进行心理康复援助。这位母亲说，她的女儿在这次震灾中遇难，而老伴早在2006年就病故了，为了供养女儿上大学，她靠蹬三轮挣钱给女儿交学费，女儿去年从四川师范大学毕业，成为四川首批选拔的“村官”之一，但是地震发生时，女儿从办公楼里跑到楼梯下，突然楼梯垮塌，女儿再也没有起来。

志愿团领队魏东听到这些后向这位母亲承诺：“我们的志愿者今天和您相识是缘分，我们以后就是您的亲人。您不要过于伤心，今后我们就是家人。”魏东和这位母亲越聊越近，越聊越亲，手紧紧握在一起。众人决定要和这位母亲结成帮扶对子，当场留下联系方式，邀请她抽空到郑州认亲。

20岁河南女孩帐篷学校当志愿者  
她是河南省平顶山人，还是一名大学生

晚报前线记者 李萌 文/图

“我们来画一棵大树吧，画一个美丽的家。”“好！”在什邡市奎华山北路60米大街上的一处“爱心志愿小学”，传出了孩子们的欢笑声。

奎华山北路60米大街上，有3公里的灾区群众安置点，在南头的一间蓝色帐篷中，笑声让这里溢满了欢乐的气氛。“我13日就来到什邡，对当地群众进行帮扶，后来到这里的志愿者也越来越多，我们的队伍也越来越大。”来自河北邢台的志愿者韩超说。目前该安置点已经有来自全国各地的志愿者60名，他们在这里义务做着医疗、教育等帮扶工作。

“今天是我们正式有教室上课的第一天，因此我们的‘爱心志愿小学’也正式开学。”韩超告诉记者，今天他们有了自己的帐篷，在户外

心情沉重的志愿者  
认真听他倾诉，让他将压力释放

30多岁的川渝汉子鲁斌讲起他在这次地震中的经历，就像倒豆子一样。见到心理专家，鲁斌特别激动：“我们家受灾情况不严重，一听说这边比较厉害，我和一些朋友就跑到都江堰了，我们只是想要做点什么。”这种感觉强烈到甚至让他有些茫然，“不知道自己究竟能做什么？”直到14日，他在当地抗震救灾指挥部安排下，在殡仪馆搬运遇难者遗体，这是一次让他难忘的经历。

鲁斌说，这几天在街头也常看到从废墟中抬出的遗体，以为这个活儿很简单。但到了现场，这名30岁的汉子腿肚子开始打哆嗦，他看到了让自己刻骨铭心的惨相。“刚开始，报名加入工作的志愿者有27个，上车到殡仪馆的23

个，真正搬运的十几个，干到最后的只有四五个。”中午搬完遗体，鲁斌在自家的摩托车上贴上“万众一心，众志成城”的标语，继续给需要帮助的人做向导。晚上，他骑车送一个小姑娘到偏远的地方找亲戚，当他为节省电源关闭车灯等小姑娘返回时，周围一片漆黑，让他浑身战栗。鲁斌说，咱不吹牛，我就是普通人，我很害怕。鲁斌倾诉时，心理专家一直紧握着他的手，仔细倾听，让他充分释放压力，一口气说完的鲁斌长出了口气，放松下来。心理专家袁林芳说：“灾后初期的心理干预，心理专家一个主要的工作就是要扮演一个倾听者，不需要倾诉者强行遗忘痛苦，而是让他们表达、宣泄，将压力释放。”

## 未摆脱惊恐的孩子

送一串写满祝福的千纸鹤，与他促膝长谈

在四川农业大学都江堰分校的操场上、绿地上，早已聚集起数千名群众。据介绍，这里是都江堰地区最早建立起来的安置点之一。地震期间进驻这里的各种物资、医疗设施不断完善，所以这里被安置的群众，生活井然有序。

12岁的吴子浩地震当天正在上课，当他描述起地震当天的情况时，孩子大大的眼睛里不时闪现出惊恐。子浩的爸爸说，地震后，就再也看不到孩子笑过，孩子只是默默地学习、默默

地帮家人拾柴火。心理专家刘厉红拉着子浩的手说：“孩子，阿姨送你一件礼物。”说着像变戏法似的从包里拿出一串千纸鹤，小子浩的眼神顿时活泼起来。“祝福你们平安”“我们和你在一起”“一切都会好起来的”……这串千纸鹤上，串着郑州孩子的祝福。刘厉红说，这些纸鹤是女儿的班主任在得知她要去四川，号召全班同学一起折的，经过一个小时的促膝长谈，小子浩敞开了心扉，临走时听说刘厉红回郑州后要给他邮寄书，小子浩开心地笑了。

## 救援进行时

绵竹供水设备告急，  
各方积极支援

晚报前线记者 李萌

本报讯 昨日，记者从中国水协材料设备工作委员会了解到，绵竹市供水系统正在恢复重建中，绵竹市给排水总公司更需要一些供水设备，来自全国各地供水设备的捐助也不断送到绵竹。

目前，让绵竹市给排水总公司总经理古传洪头疼的不仅是缺乏检测水质的化验设备、管材和消毒设备，还有就是各种吊车、挖掘机、推土机等大型机械设备。

## 记者手记

## 慢慢习惯了余震

在绵竹已经3天了，慢慢习惯了这里的生活。长途的步行前进，还要准时回到驻地。看着灾区渐渐平静的生活，我的心也在慢慢平静。还有要熟悉的就频繁余震了。

21日晚10时整，大地“呼呼”震了两下，“地震了！”身边的摄影记者说，“哦，地震了，像是被人推了两下。”大家继续坐着看蜗牛般速度的移动网络传发稿件。在早上，这样的余震已经不是第一次，21日早上还有一次，但因为自己睡得正浓，便无任何反应。

“这里真的是好地方。”这已经不是我对绵竹的第一次感慨，如果不是这场地震，川域的确是“天府之都”。美丽的止止亭（绵竹中学内）令我沉醉，清澈的潭水上一朵朵荷花开得正艳，经过近百年风雨的止止亭宁静怡人。也许只是这个区域，远看周边，残垣断壁，心里多是感伤。

在市内行走，不时碰到志愿者，虽然许多地方要步行，但在遇到救援车辆时，就可以招手出示证件后，搭段顺风车，并且还有本地人开着汽车、蹦蹦（当地人叫摩的的称呼）免费接送来绵竹帮助救援的救援者。

在离别时，绵竹人的一句“祝你平安”让我心里温暖了许多，这也是绵竹人这几天说得最多的一句话。对，祝你平安。只要我们都平安，有我们的帮助，加上四川人自己的努力，一切都会好起来的。晚报前线记者 李萌

## 村民四世同堂苦守山屋

凌晨4时35分，一阵地动山摇惊醒了所有的人，“地震了……”人们叫喊着，这是我们来到北川地区后最明显的震感。22日，河南第二支防疫救援队的队员们，就在地震带来的恐惧和疲惫中开始了一天的工作。

来自洛阳的五人小分队目标依然是云星村，半山腰徐老先生的家引起大家注意，这个四世同堂的家庭成员从5岁到96岁，20多人守在房子前的窝棚里，徐老爷子拒绝下山，他的决定小辈们不敢违抗，孙媳如偷偷告诉我们，家里几辈人所有的积蓄都花在这房子上，如今房子中仅地面的裂口就有8处，裂缝中能塞进一个烟盒，经过队员们半个多小时的动员，老人家终于松口说：“那我想想吧。”故土难离啊！

“那会儿握着他颤抖的手，我的眼泪差点掉下来。”说这话的郑州疾控中心队员宋苏飞一脸络腮胡，让他感动的是桂溪村二队的老人徐树云，老人身体不好坐在窝棚中还穿着棉袄，中风使他不停颤抖，见到给他窝棚喷药的宋苏飞，老人问他从哪里来，当老人得知防疫队来自河南时就哭了起来，“谢谢你们大老远跑来，政府好啊！”老人说自己平生第一次遇到这样的大地震，却由此感到政府和人民的关怀，老人的话令每位在场的郑州疾控中心队员为之动容。晚报前线记者 张柳



志愿者在帐篷里辅导孩子学习

## 郑州日报社印务发行中心

## 工程建设部分项目招标公告

郑州日报社印务发行中心工程建设部分项目采购和安装工程。现开始公开招标，欢迎符合资质的单位参加投标。

## 一、招标项目名称：

- 1.利用地热能解决生产供热供冷；
- 2.卷筒纸输纸线及安装、报纸发行滑道；
- 3.胶印轮转印刷集中供气系统专用设备；
- 4.印前计算机专用工作设备；
- 5.印刷生产线及附属设备迁移搬运项目（印前、书刊、机修车间部分）。

## 二、招标报名截止时间：2008年5月28日17:30

## 三、报名咨询电话：0371-67655596 传真：0371-67655503

报名地址：郑州市陇海西路80号郑州日报社计财部702房间

## 四、投标截止时间：2008年6月6日17:30（邮寄以到达邮戳为准）

## 五、标书投寄地址：郑州市陇海西路80号郑州日报社计财部709房间 段女士 邮编 450006

郑州日报社  
2008年5月22日